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Overgangsregeling quotum en Solidariteitskas 
 
Versie 14 oktober 2024 

Gemeenten en diaconieën die als gevolg van de nieuwe regeling rond quotum en 
Solidariteitskas 10.000 euro of meer gaan betalen dan voorheen, vallen in de 
overgangsregeling. Welke gemeenten komen ervoor in aanmerking en hoe werkt het?  

Het gaat om de volgende regelingen:  
 

1. De regeling quotum voor de gemeente (kerkrentmeesters) 
2. De regeling Solidariteitskas voor de gemeente (kerkrentmeesters) 
3. De regeling quotum plus Solidariteitskas voor de diaconie 

De overgangsregeling wordt voor de drie hierboven genoemde regelingen afzonderlijk  
berekend en, als aan de eisen is voldaan, toegekend. De regeling Solidariteitskas voor de 
diaconie is nieuw. Daarom vergelijken we voor de overgangsregeling van de diaconie de 
oude quotumregeling met de nieuwe quotumregeling en Solidariteitskas gezamenlijk.  
 
Hierna wordt per regeling uitgelegd hoe de overgangsregeling werkt.  

Ad 1. Overgangsregeling quotum gemeenten 

Voor de overgangsregeling wordt eenmalig gekeken naar de cijfers van de jaarrekening 
2023. Dat is de basis voor de berekening van het quotum 2025. Voor de 
overgangsregeling wordt het verschil berekend tussen het quotum volgens de oude 
regeling toegepast op de cijfers 2023 en het quotum volgens de nieuwe regeling, maar 
dan alleen berekend over de structurele baten. Daaronder wordt verstaan het totaal van 
de baten A (Rubriek 80 t/m 85), uitgezonderd de doorzendcollectes (rubriek 84). 
Bijzondere baten zoals geboekt onder rekeningnummers beginnend met 95 tellen voor 
deze vergelijking niet mee. Als het verschil meer dan € 10.000 bedraagt, geldt voor dat 
meerdere bedrag een kortingsregeling gedurende 5 jaar. Zie voor de kortingspercentages 
artikel 3.2 van de overgangsregeling. 
 
Voorbeeld 

In de jaarrekening 2023 van gemeente A staan de volgende baten: 

Baten uit onroerend goed                                 800.000 
Baten uit renten, dividenden                              100.000  
Baten levend geld                                                   1.000.000 
Baten uit doorzendcollectes   50.000 
Opbrengst uit subsidies en bijdragen               100.000 
Totaal baten A                                                          2.050.000 
Bijzondere baten B                                                     800.000*  
Totale baten                                                              2.850.000 
*(exclusief ongerealiseerde herwaarderingen en ongerealiseerde koersverschillen. 
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Totaal baten A exclusief doorzendcollectes is € 2.000.000. In de berekening van het 
totaal van de structurele baten tellen de bijzondere baten niet mee.  
 
De oude quotumregeling kende voor de berekening van de grondslag, naast een andere 
berekening van de baten, ook een aantal aftrekposten. Over die grondslag werd 4,35 
procent berekend. Stel dat de berekening op basis van de oude regeling een heffing van 
€ 48.000 zou opleveren. De structurele baten volgens de nieuwe regeling zijn  
€ 2.000.000. Daarvoor geldt in de vergelijking met de nieuwe regeling een percentage 
van 3,5 procent, dat is € 70.000. Vergeleken met de oude regeling is dat (€ 70.000 – € 
48.000), dus € 22.000 meer. Het bedrag dat meer wordt betaald boven de grens van € 
10.000 bedraagt € 12.000. Daarvoor geldt de kortingsregeling met in 2025 een korting 
van 90 procent. De korting over 2025 bedraagt in dit geval € 10.800. Op de aanslag 2026 
bedraagt de korting 70 procent, dat is € 8.400, op die van 2027 is dat 50 procent, dus € 
6.000, in 2028 is dat 30 procent, dus € 3.600 en tot slot in 2029 nog 10 procent, dus € 
1.200.  
 
Gemeente A betaalt dan over 2025 in totaal € 87.200 quotum, als volgt berekend: 
quotum over alle baten, exclusief doorzendcollectes, inclusief bijzondere baten. Dat is 
3,5 procent van 2,8 miljoen = € 98.000 minus een korting van € 10.800 geeft een te 
betalen quotum 2025 van € 87.200. 
 
Ad 2. Overgangsregeling voor de Solidariteitskas - gemeenten 

Bij de Solidariteitskas gaat het om een vergelijking van de oude regeling (het aantal 
belijdende leden maal € 5,-) en de nieuwe regeling (1,5 promille van het totale eigen 
vermogen). 

Voorbeeld 
Gemeente X heeft 1.000 belijdende leden. Dan was de aanslag 1.000 maal € 5,- is € 
5.000. Gemeente X heeft een eigen vermogen van € 12 miljoen. Dan bedraagt de nieuwe 
aanslag € 18.000. Dat is een verschil van € 13.000. De kortingsregeling gaat over het 
verschil boven de € 10.000, dat is € 3.000. De korting over 2025 is 90 procent en 
bedraagt dus € 2.700, daarna 70 procent, dat is € 2.100 enz. De totale aanslag 
Solidariteitskas 2025 voor gemeente X wordt dan € € 18.000 min € 2.700 = € 15.300. 

Ad 3. Overgangsregeling voor de Solidariteitskas - diaconie 

Bij de diaconie gaat het om een vergelijking tussen het quotum oude regeling (5,7 
procent van de baten plus 1,35 euro per belijdend lid) tegenover de nieuwe regeling 
(quotumheffing van 3,5 procent van alle structurele baten en een solidariteitsheffing 1,5 
promille over het totale eigen vermogen). 
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Voorbeeld 1 
Stel de diaconie heeft de volgende baten. 
Baten onroerend goed                                                              500.000 
Baten rente etc.                                                                           200.000 
Baten levend geld, niet zijnde doorzendcollecten      400.000 
Subsidies en bijdragen                                                             100.000 
Totaal baten A                                                                           1.200.000 
Bijzondere bate                                                                            500.000* 
Totale baten                                                                               1.700.000 
*(exclusief ongerealiseerde herwaarderingen en ongerealiseerde koersverschillen.  

 

Aantal belijdende leden 3.000 

 
De oude quotumregeling kende voor de berekening van de grondslag, naast een andere 
berekening van de baten, ook een aantal aftrekposten. Over die grondslag werd 5.7  
procent berekend plus voor belijdende leden 3.000 x € 1.35. Stel dat de berekening op 
basis van de oude regeling een heffing van € 38.000 zou opleveren.  

Voor de overgangsregeling kijken we weer naar de structurele baten. Dat geeft een 
quotumheffing van € 1,2 miljoen maal 3,5 procent = € 42.000.  
Stel, het eigen vermogen van deze diaconie is € 2.000.000. Dat betekent een bijdrage 
Solidariteitskas van 1,5 promille, zijnde € 3.000. Totaal ter vergelijking dus € 45.000. Het 
verschil is dan € 45.000 min € 38. 000, per saldo € 7.000. Dat is minder dan € 10.000, 
dus dan geldt er geen overgangsregeling. 
 
Voorbeeld 2 
Stel nu dat het eigen vermogen van deze diaconie € 20.000.000 is. Dan is de berekening 
heffing Solidariteitskas € 30.000. Het totale quotum was € 42.000. Dan wordt het totale 
verschil € 72.000 min € 38.000, is € 34.000. Dat is meer dan € 10.000, dus deze diaconie 
komt in aanmerking voor de overgangsregeling. De korting in 2025 is dan 90 procent over 
€ 24.000 (€ 34.000- € 10.000) = € 21.600. In 2026 is de korting 70 procent, dus € 16.800 

enz.  
 
Deze diaconie krijgt dan in 2025 een totale aanslag die als volgt is opgebouwd: 

Quotumbijdrage 3,5 procent over de totale baten zijnde € 1,7 miljoen = € 59.500 

Heffing Solidariteitskas over € 20 miljoen                                                            = € 30.000 

Totale bijdrage voor korting                                                                                             € 89.500 

Af: korting                                                                                                                                 € 21.600 

Totaal te betalen 2025                                                                                                        € 67.900  
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Als deze diaconie geen bijzondere bate had gehad in 2023, was de berekening als volgt: 

Quotumbijdrage 3,5 procent over € 1,2 miljoen                                    € 42.000 

Bijdrage Solidariteitskas over € 20 miljoen                                              € 30.000 

Totaal bijdrage voor korting                                                                             € 72.000  

Af: korting                                                                                                                 € 21.600 

Totaal te betalen 2025                                                                                        € 50.400 

Dit is ten opzichte van de oude regeling € 38.000, dus € 12.400 meer.  

 


